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HANDOUT K PŘEDNÁŠCE A CVIČENÍ NA TÉMA: 

„Průmyslová revoluce vs. industrializace. Hospodářské a sociální souvislosti průmyslové 

revoluce na příkladu Velké Británie a Německa.“ 

 

• Cílem je pochopit hlavní faktory (podmínky) vzniku průmyslové revoluce ve Velké Británii 

a její šíření v Evropě (Habsburská monarchie) a ve světě včetně příkladu Německa. Cílem 

není výčet technických vynálezů a jmen vynálezců, ale pochopení ekonomického, 

sociálního a politického kontextu (širší a užší pojetí), zejména změn v agrárním sektoru, 

sektoru dopravy a komunikací, včetně zodpovězení otázky, proč práce Velká Británie. 

Součástí je porozumět rozdílu mezi průmyslovou revolucí (ukončený proces) a 

industrializací (neukončený proces). Proces průmyslové revoluce a industrializace 

znamenal dalekosáhlé důsledky v oblasti průmyslové, hospodářské, sociální a politické 

(mocenské). V rámci této sekvence nelze opomenout pojmy průmyslová revoluce, 

industrializace, urbanizace, manufaktura (prototovárna), továrna, sociální a pracovní 

podmínky, dobová legislativa, práce žen a dětí, význam času (pracovní doba), agrární 

revoluce. 

 

• Student by si měl osvojit mimo jiné tyto základní pojmy: 

o Průmyslová revoluce první (příčiny, průběh, důsledky) 

o industrializace 

o urbanizace 

o manufaktura 

o továrna  

o fond pracovní doby 

o sociální a pracovní podmínky 

o dobová legislativa 

o změny v zemědělství (agrární revoluce) 

o změny v dopravě a komunikacích (dopravní revoluce) 

 

 



 
• Videa a texty použitelné ve výuce k diskuzi: 

o Průmyslová revoluce 1-2, Dokument TV-Cz Angerr.avi (video) 

o PAULINYI, A., Průmyslová revoluce. O původu moderní techniky. Praha: ISV nakladatelství, 

2002. (text) 

o HLAVAČKA, M., Dějiny dopravy v českých zemích v období průmyslové revoluce. Praha: 

Academia, 1990. (text) 

o MOKYR, J. (ed.), The Oxford encyclopedia of economic History, Vol. 1-5, Oxford 2003 

(hesla např. Industrial Revolution, Bohemia atd.) (text) 
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